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Vertiefende Aufgaben entsprechen nicht dem Muster der Test- und Standardaufgaben, sie erfordern
meist einen neuen Losungsansatz.

1 Gegeben sind vier Graphen und acht Funktionsgleichungen. Ordne jedem Graphen eine Funktionsglei-
chung zu und skizziere die Graphen der {ibrig gebliebenen vier Funktionen in das rechte Koordinatensystem.

M f(x)=x>-x (@) fx)=-x*+2x2-2
B)fX)=x3-x+2 &) f(x)=-x3+x
B f)=x*-2x2+2 6) fF)=2x4-x3-6x2+4
@ f0)=-(x-1>+4 (8) f(x)=x*-0,5x%-3x2+2
NYAR Graphen der Funktionen
s ;5_‘."‘E L
— l.x_ :. 4 B _ N _‘ B
t | i— T i — ";ll“ A r
-2 2t 24 ﬁ'
Graph A > Graph B > | ! 11
Y L B | i —— : f 0 O R A
o T o 7T | 4 3 -2, -1.0 1 2 3 4 5
\ I -
Ii( i "‘2" I T
1.2 L
] -3+
, W
-5 4 |
Graph C » Graph D > |

2 Firr die Funktion f gilt: f(x) = —o flir x = +o und f(x) = += fiir x = -« Wie verhalten sich die Funktions-
werte der Funktion g flir x — +?

a) g(x) = f(x) -~ 10000 b) g(x)="f(x +200) c) g(x)=-5-f(x) d) g(x)=10):9
g(x)>____firx>+0 g(x)>__ firx=>+ee g(x)>___ firx—>+0 g(x)>__ firx—>+ew
g(x)»___ firx=>-o gx)>___firx=>-c gx)>___ flirx=>-o g(x)>___ flirx->-o

3 Gegeben sind die ganzrationalen Funktionen f, g und h mit f(x) = 0,5x3 +1; g(x) = 2 - 3x - x4 h(x) = 5.
Entscheide, ob es sich bei der folgenden Funktion k um eine ganzrationale Funktion handelt. Gib gegebenen-
falls ihren Funktionsterm und ihren Grad an.

a) k(x) =f(x) +gx) b) k(x) =f(x) - g(x) 0) k(x)=f(x)-gx)
k(x) = k(x) = k(x) =
Grad: Grad: Grad:
d) k(x) =f(x):g(x) e) k() =f0x) - h(x) ) k() =gXx):hx)
k(x) = k(x) = k(x)=

Grad: Grad: Grad:
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4 Gib den Term einer ganzrationalen Funktion f mit moglichst geringem Grad an, die die folgenden Null-
stellen besitzt.
a) -6;0 b) -4;0; 4 c) -%;0;%;2,7

f(x)= f(x)= f(x)=

5 Die Funktion f mit f(x) = x* - 3x® + 4x2 - 2 verhilt sich fiir x nahe 0 wie eine gestreckte Parabel (Streck-
faktor 4), die durch den Punkt P(0|-2) geht. Bestimme das Verhalten der folgenden Funktionen fiir x nahe 0.

a) f(x)=-5x3-12x2-3x +1 b) f(x) =-3x°+ 0,75x* + 0,5x2 ) f(x)=—%x2-2x“+5+%x3
f (x) verhdlt sich fir x nahe O f (x) verhdlt sich fiir x nahe O f (x) verhdlt sich fiir x nahe O
wie wie wie

6 Mithilfe der Symmetrieeigenschaften einer Funktion f, ihren Nullstellen und ihrem Verhalten fiir x — #w
sowie flir x nahe 0 lasst sich oft bereits eine relativ gute Skizze des Graphen von f anfertigen.
a) Erlautere ausfiihrlich, wie die Skizze der Funktion f mit f(x) = x3 - 4x

Ny
zustande gekommen ist.
3.-
i ‘ 2‘.
/ x
$ >
-3 2 -1 O 1 3
-1 4
_2 -~
-34
44
b) Bestimme fiir die Funktionen f und g die Symmetrieeigenschaften,
die Nullstellen, ihr Verhalten fiir x — + sowie fiir x nahe 0 und skizziere
anschlielend die Graphen von f und g. Beschrifte auierdem die Koordi-
natenachsen sinnvoll. Skizzen der Graphen:
f(x) = 8x - 8x2 » Vi~
Symmetrie: Nullstellen: Tad
f(x)-> firx>+0  f(x)> fiir x > - oo Il
x nahe O:

g(x)=x3-4x2+3x

Symmetrie: Nullstellen:

g(x) > fiirx>+e0  g(x)-> fiirx>-e0 . L.

x nahe O: ' T
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7 Die Graphen der Funktionen f, g und h sind gegeben.
Gib an, welche der folgenden Aussagen auf welche der drei

Funktionen zutreffen.
a) Der Graph ist symmetrisch zur y-Achse.

b) Im Funktionsterm ist die Zahl vor der hochsten Potenz positiv.

¢) Der Graph ist symmetrisch zum Ursprung.
d) Der Grad der Funktion ist ungerade.
e) Der Grad der Funktion ist mindestens 4.

f) Im Funktionsterm gibt es keinen Summanden ohne x-Potenz.

a) b)

c)

d) e) f)

8 Gegeben ist eine achsensymmetrische Funktion
f mit f(x) = x* - x? und eine Funktion g, deren Graph
durch Verschiebung des Graphen von f um drei
Einheiten nach rechts hervorgeht. Der Graph von g
muss also achsensymmetrisch zur Achse x = 3 sein.
a) Bestimme die Funktionsgleichung von g.

g(x) =
b) Zeige, dass gilt: g(3 + x) = g(3 - x). Benutze hierzu
die Voraussetzung, dass f(x) = f(-x) gilt, da der Graph
von f achsensymmetrisch zur y-Achse ist.

9 Nullstellen mit Polynomdivision bestimmen
a) Bestimme die Nullstellen von f mithilfe der Poly-
nomdivision.
i) fO=x>-6x2+11x-6
Nullstellen:

i) f(x)=x>+10x2+7x-18

Nullstellen:
i) fx)=x3+5x%-

22x - 56

Nullstellen:
iv) fo)=x3-

3x2-6x+18

Nullstellen:
v) f(x)=25x3-75x2+54x-8

Nullstellen:
vi) fx)=x3-

10x2 +29x - 20

Nullstellen:
vii) f(x)=4x3-8x2-

Mx-3

Nullstellen:
viii) f(x) = 4x3 -

3x-1

Nullstellen:

)= 4><3
Also

;_ f—(4x3 + 8x2)

b)

b) Lasse findet durch Ausprobieren die Nullstelle -2
der Funktion f und bestimmt die restlichen Nullstel-
len mithilfe der Polynomdivision. Lasse macht aber

einige FehIer. Finde und korrigiere sie.

13x+6; ”Ti’.'rlliﬂfiéfellé X, = -2

(43 - 13x+6) (x+2) 4x2 +8x+ 3
Do 13x+6 g St N e R
o 3x+ 6 ;
3%+ 6)
e o
fJ'e’tzf muss d:e Glmchung 1 - i
4x2 + 8x + 3 = O mit der pq-Formel gelost werdenﬁ

 4x2+8x+3:0 |:4
| x2+2x+3:0 p= 2q 3

;X23-1+Ji2+3 i
EXZ = '1 xs 3
Richtige Losung: x, =

X = und x5 =
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10 Es startet ein Skilift zum Zeitpunkt t = 0 an der Talstation auf 800 m liber dem Meeresspiegel. Die Berg-
station ist nach 4 Minuten und 40 Sekunden erreicht. Die Funktion h mit h(t) = -8t> + 60t + 52t + 800 gibt
an, in welcher Héhe sich die Gondel zum Zeitpunkt t befindet (t in Minuten, h in m (iber dem Meeresspiegel).
a) In welcher Hohe befindet sich die Bergstation?

Antwort:

b) Wann durchbricht die Gondel die 1500-m-Grenze ungefahr?

Antwort:

11 Aus einem quadratischen Stiick Pappe soll eine 6 dm
offene Schachtel gebastelt werden, so wie im Bild
rechts gezeigt. Das Volumen der Schachtel ist von
der Lange der Seite x der Quadrate, die aus den vier
Ecken herausgeschnitten werden, abhangig.

a) Zeige, dass das Volumen der Schachtel je nach
Seitenldnge x beschrieben werden kann durch die
ganzrationale Funktion V mit V(x) = 4x3 - 24x% + 36x.

6dm

b) Gib einen im Kontext sinnvollen Definitionsbereich der Funktion V an. Wie kommt man rechnerisch auf die
Grenzen des Defintionsbereiches?

D: < X< . Die Grenzen des Definitionsbereiches sind die von V.

12 Ruben hat regelmafig Kopfschmerzen und nimmt dagegen Schmerztabletten ein. Im Internet hat er
gelesen, dass die Konzentration ¢ des Wirkstoffes im Blut zunachst steigt und nach einer bestimmten Zeit
wieder abgebaut wird und dass dieser Prozess ndaherungsweise durch die Funktion ¢ mit

c(t) =t - 1712 + 63t + 81 (t ist die Zeit in Stunden seit der Einnahme; ¢ die Konzentration des Wirkstoffes im
Blut in pg/ml) beschrieben werden kann.

a) Wie hoch ist die Konzentration des Wirkstoffes im Blut dreieinhalb Stunden nach der Einnahme?

Antwort:

b) Bestimme die Nullstellen der Funktion c. Welche Bedeutung haben sie im Sachzusammenhang?

Nullstellen: : Bedeutung:

¢) Nach welcher Zeit ist die Wirkstoffkonzentration im Blut wieder auf den Anfangswert direkt nach der Ein-
nahme gesunken?

Antwort:
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13 Eine Elektrofirma stellt Digitalkameras her. Die Funktion f mit f(t)= -3y 20422044 1280
2700 225 3

beschreibt ndherungsweise die taglich verkauften Kameras im Verlauf eines jahres, wobei t die Anzahl der
Tage seit dem 1. Januar ist, also fiir t = 0 gilt, dass dies der 1. Januar ist. Die Monatslange wird konstant mit 30
Tagen gerechnet.

a) Wie viele Digitalkameras wurden am 1. Januar und wie viele am 1. September des Jahres verkauft?

Antwort:

b) Am 1. November (t = 300) wurden die meisten Ka- f ¢
meras, namlich 5280 Stiick, verkauft, am 21. Januar o g
(t = 20) die wenigsten (1214). Skizziere den Graphen e R L
von f fiir das gesamte jahr. Beschrifte die Achsen S S S S L S
sinnvoll. S I N O N S
c) Lies aus dem Graphen ab, in welchem Zeitraum et- | || L
was mehr als 5000 Kameras pro Tag verkauft wur- | N
den.

B S I N

i .
Gesuchter Zeitraum: | i
d) Zwischen dem 1. Mai und dem 1. Juli ist die tég- " T 1 - :
liche Zunahme der verkauften Kameras pro Tag un- S T T A e s
gefahr konstant. Wie viele Kameras wurden in diesen 1 T e i
zwei Monaten etwa insgesamt verkauft? e e :
i | | |
] !

Verkaufte Kameras von 1. Mai - 1. Juli:

14 inden kugelformigen Behdlter einer Industrie-
fabrik wird eine Fliissigkeit gefiillt und nach einiger
Zeit wieder herausgelassen. Fiir die Zulaufgeschwin-
digkeit v gilt ndherungsweise v(t) = 4t - 30t? + 48t
(t in Stunden; v(t) in m3/h).

a) In welchem Zeitraum nach Messbeginn ist die Zu-
laufgeschwindigkeit positiv, in welchem negativ?
Was bedeutet eine negative Zulaufgeschwindigkeit?

Positive Zulaufgeschwindigkeit:

Negative Zulaufgeschwindigkeit:

Bedeutung der negativen Zulaufgeschwindigkeit:

b) Wieso beschreibt die Funktion v die Zulaufgeschwindigkeit nur etwa in den ersten 5 Stunden nach Messbe-
ginn sinnvoll und warum kann man mithilfe von v keine sinnvolle Aussage iiber die Zulaufgeschwindigkeit
nach z.B. 11 Stunden machen?

Antwort:

¢) Bestimme den Zeitraum, in dem die Abflussgeschwindigkeit groBer als 18 m3/h ist.

Gesuchter Zeitraum:

Viel Erfolg




